# 《陕西省中小学教育惩戒规则实施细则(征求意见稿)》公开征求意见

## 明确三种不同程度教育惩戒方式



10月31日,记者从陕西省教育厅了解到,为保障和规范学校、教师依法履行教育教学与管理职责,保护学生合法权益,促进学生健康成长、全面发展,省教育厅起草并公示《陕西省中小学教育惩戒规则实施细则(征求意见稿)》(以下简称"实施细则"),即日起至11月18日向社会公开征求意见。

#### 有这些情形确有必要可实施教育惩戒

据悉,实施细则明确:教育惩戒是指学校、教师基于教育目的,对违规违纪学生进行管理、训导或者以规定方式予以矫治,促进学生引以为戒、认识和改正错误的教育行为。实施细则明确适用学校包括公办和民办性质的小学、初中、普通高中、中等职业学校.不含幼儿园和特殊教育学

校。实施教育惩戒应当遵循育人 为本、合法合规、程度适当、安全 保障的原则。

教育惩戒学生有下列情形之一,学校及其教师应当予以制止并进行批评教育,确有必要的,可以实施教育惩戒:故意不完成教学任务要求或者不服从教育、管理的;扰乱课堂秩序、学校教育教学秩序

的;吸烟、饮酒,或者言行失范违反 学生守则的;实施有害自己或者他 人身心健康的危险行为的;打骂同 学、老师,欺凌同学或者侵害他人 合法权益的;其他违反校规校纪的 行为。

根据学生上述违规违纪情节 的不同程度,分为情节较为轻微、 情节较重、情节严重三种。

#### 明确规定三种不同程度的教育惩戒具体方式

惩戒分为一般性惩戒、较重 惩戒、严重惩戒。教师在课堂教 学、日常管理中,对违规违纪情 节较为轻微的学生,可以当场实 施以下教育惩戒(一般性惩戒): 点名批评;责令赔礼道歉、进行 口头或者书面检讨:话当增加额 外的不超过两节课的教学或者 包括但不限于值日、打扫教室卫 生、画黑板报等使班级学生整体 受益的班级公益服务任务:一节 课堂教学时间内的教室内站立 (应当注意学生人身安全);课后 教导(事先告知家长配合);学校 校规校纪或者班级公约(班规) 中规定的其他适当措施。教师 实施上述规定的教育惩戒,应当

向学生说明实施惩戒的原因。 教育惩戒措施在实施后,教师可 以根据情况以适当方式告知学 生家长。

学生违反校规校纪,情节较重或者经当场教育惩戒拒不改正的,学校可以实施以下教育惩戒(较重惩戒):由学校德育工作负责人予以训导;承担包括但不场责人予以训导;承担包括但不场所、整理公共活动室等使全交校生整体受益的校内公益服务任务;安排接受专门的校规校纪、行为规则教育;暂停或者限制学生参加游览研学等校外集体活动;学校规校纪规定的其他适当措施。

教师认为学生的行为应当 给予上述规定的教育惩戒的,应 当及时报告学校。学校决定实 施上述措施后,应当以适当方式 及时告知学生家长。

小学三年级及以上、初中和 中阶段的学生违规违纪情, 严重或者影响恶劣的,学校可以 实施以下教育惩戒(严重惩戒), 并应当事先告知家长。即会不超过一周的停课或者停学, 不超过一周的停课或者停学, 不超过一周的停课或者停势, 表治副校长或者法治辅导员 法治副校长或者法治辅导员者 以训诫;安排专门的课程或者其他 专业人员进行心理辅导、行为

#### 教育惩戒中教师不得有这些行为

实施细则特别明确,教师在教育教学管理、实施教育惩戒过程中,不得有下列行为:以击打、刺扎等方式直接造成身体痛苦的体罚;超过正常限度的罚站、反复抄写,强制做不适的的动作或者姿势,以及刻意孤立等间接伤害身体、心理的变相体罚;辱骂或者以歧视性、侮辱性的或行侵犯学生人格尊严;因个人或

者少数人违规违纪行为而惩罚 全体学生;因学业成绩教育惩戒 学生;因个人情绪、好恶实施或 者选择性实施教育惩戒;指派学 生对其他学生实施教育惩戒;其 他侵害学生权利的。

实施细则规定,教师对学生实施教育惩戒后,应当加强与学生的沟通,深入做好思想工作,通过教育帮扶,切实让学生认识到自己的

错误,并积极予以改正。对能认真 改正错误的学生,教师要及时予以 表扬、鼓励。学生受到教育惩戒或 者纪律处分后,能够诚恳认错、积 极改正的可以提前解除教育惩戒 或者纪律处分。教师可以结合实 际情况,指导、鼓励班级学生之间 建立同伴互助制度,鼓励同学之间 通过多种方式对受到教育惩戒的 学生进行帮扶。

#### 对教育惩戒有异议家长可投诉举报

实施细则还对教育惩戒的 监督及救济方面进行了规定。 明确家长对教师实施的教育惩 戒有异议或者认为教师的教育惩 违反本细则教育惩戒"禁止情 形"规定的,可以向学校或者是 管教育行政部门投诉、举报。学 校应当建立学生申诉制度,成立 学生申诉委员会,负责受理学生 及其家长对学校依据本细则"严 重惩戒"实施的教育惩戒或给予 的纪律处分不服提起的申诉。 学生申诉委员会应当由学校相 关负责人、教师代表、学生代表、 家长代表、法治副校长或法治辅 导员等有关方面代表组成。有 条件的学校,可以聘请校外法 律、教育等方面专家参加。

学生及其家长对学校依据 细则"严重惩戒"实施的教育惩 戒或者给予的纪律处分不服的, 可以在教育惩戒或者纪律处分 作出后15个工作日内向学校的学生申诉委员会提起书面申诉。学生申诉委员会应当将复查结论书面告知申诉学生及其家长。

学生或者家长对学校申诉处理决定不服的,在接到处理决定书之日起15个工作日内,可以向学校所在地区县级教育行政部门申请复核。

本报记者 张彦刚



《西安市住房租赁资金监督管理办法》出台

### 保障租客权益 防范企业风险

10月31日,记者从西安市住房和城乡建设局获悉,《西安市住房租赁资金监督管理办法》(以下简称《办法》)于近日出台,旨在进一步防范住房租赁企业经营风险,保障住房租赁当事人的合法权益。《办法》分别从四个方面提出了具体要求,自即日起开始施行。



#### 住房租赁资金监管账户 不得支取现金

《办法》明确,西安市行政 区域内国有土地上从事转租 经营的住房租赁企业,对其住 房租赁资金的监督管理,适用 本办法。其中,本办法中的住 房租赁当事人是指住房租赁 企业与承租人。本办法所称 住房租赁资金,是指住房租赁 企业按照与承租人签订的住 房租赁合同约定收取的租金、 押金。

《办法》提出,住房租赁企业选择西安市范围内的商业银行作为住房租赁资金监管资金监管银行作为其签订《住房租在资金监管银行设立住房租赁企业金产,租赁设立一个监管账户,账户名称为:"企业名称+租赁资金收付业务。该账户和贯资金收付业务。该账户不得支取现金、不得租赁企业应质的资金。住房租赁企业应

当向所在区县住房建设部门 备案监管账户信息,并通过西 安市住房租赁交易服务平台 向社会公示。住房租赁企业 变更资金监管银行的,应向住 房建设部门提交原监管协议 解除的书面材料、新签订的 《住房租赁资金监管协议书》 已将监管账户变更信息告知 承租人的书面材料以及其他 须提交的材料。并将变更后 的资金监管账户信息向社会 公示。此外,住房租赁企业因 吊销、注销营业执照或变更经 营范围(不再从事住房租赁业 务),须注销资金监管账户的, 应处理完住房租赁业务事项, 并将工商登记相关材料及银 行出具的资金监管账户结算情 况报送住房建设部门。住房租 **香资金在监管账户停留期间** 由监管银行按照中国人民银行 规定利率计息。监管账户产生 的利息,由住房租赁企业直接 向监管银行按季度支取。



#### 鼓励对监管账户 提供手续费减免等优惠措施

《办法》规定,住房租赁企 业单次收取租金超过3个月 的,或者单次收取押金超过1 个月的,应当将收取的租金、 押金纳入监管账户。其他情 形,由和赁双方协商确定。纳 入住房租赁试点的项目,应按 相关规定实施住房租赁资金 监管:监管银行应当通过系统 对接方式,向住房建设部门及 时推送监管账户资金信息;住 房租赁当事人通过服务平台 办理和赁合同备案后,住房和 赁企业应当按照租赁合同约 定的支付周期和数额将收取 的租金、押金存入监管账户; 存入监管账户的资金,自住房 租赁当事人签订的住房租赁 合同生效之日起,租赁期每满 个月,监管银行释放该月租 金给住房租赁企业;住房租赁 企业将集中式住房租赁项目 所有房源的租金已足额支付 给房屋权利人的,可优先释放 监管账户资金。

租赁当事人需要变更月租金额、支付周期、租赁期限等重要条款的,应当将在日期限的租赁合同,于5个工作日内在服务平台重新备案,并按照规定接受资金监管。存在租赁合同期满、租赁当事人协同人民法院、仲裁委员会等作出的生效法律文书终定解除资金监管。

《办法》鼓励各金融机构 及支付平台,对办理转账或资 金收付业务的监管账户,提供 手续费减免等优惠措施,降低 资金流转成本,提升监管账户 使用的便捷性与经济性。

本报记者 吴昌永 胡琳

